

Рецензия

на магистерскую диссертацию Еременко В.М. «ВЗАИМОСВЯЗЬ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК И ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О ПСИХОЛОГИЧЕСКОМ КОНСУЛЬТИРОВАНИИ У ВЗРОСЛЫХ»

Изучение факторов, обеспечивающих эффективность психологической помощи населению, а в частности эффективность психологического консультирования, представляется актуальным, как в теоретическом, так и практическом плане. До сих пор недостаточно полно раскрыто то, что позволяет получить эффективную помощь клиенту лишь у «своего консультанта»; остается открытым вопрос о том, какое влияние оказывают образы представления и ожидания результатов от консультации на ее реальный процесс. Существует настоятельная потребность в изучении того, как психологическую консультацию представляют люди самых разных возрастов и слоев населения.

Диссертационная работа выполнена в традиционном стиле, она состоит из введения, 3-х глав, выводов, заключения, списка литературы и 23 приложений! Работа хорошо структурирована, главы разделены на подразделы. Работа написана ясным языком, последовательна в изложении и проста для понимания.

В литературном обзоре, подробно раскрывается понятие «психологическое консультирование», анализируются его особенности и отличие от психотерапии, приводятся различные виды психологического консультирования. Далее автор останавливается на представлениях о профессии психолога, социальных и психологических особенностях клиента и его отношении к психологическому консультированию. В литературном обзоре также раскрывается понятие самоактуализации по работам Карла Роджерса и Абрахама Маслоу и раскрываются основные подходы к определению темперамента.

Смысл добавления последних частей лит. обзора не ясен, как и то, почему в исследовании взаимосвязи социально-психологических характеристик и представлений взрослых клиентов о психологическом консультировании

понадобилось включать самоактуализацию и темперамент, это требует разъяснений. Есть неясности и в используемой литературе, так не понятно, что представляют из себя печатные труды Алферовой (в работе без инициалов) А.В.Герберсгаген, на которые в обзоре ссылается автор диссертации, не дается названия в списке литературных источников.

Вторая глава работы содержит описание выборки и методов исследования. Методы исследования выбраны в соответствии с моделью исследования. В работе также используется авторская анкета.

Следует отметить тот факт, что выборка испытуемых не выровнена относительно возраста и образования, во-первых лиц 17 лет следует отнести к несовершеннолетним, а лиц 72 лет - к престарелым людям, и говорить о некоем среднем возрасте испытуемых в 29,7 лет представляется некорректно, во-вторых, если судить по таблице №1 испытуемых возраста от 55 лет всего 7 человек. Такая же картина наблюдается и со средним образованием, где в отдельных подгруппах присутствует лишь по 2 человека. Настораживает и тот факт, что 48,6% всех испытуемых затруднились отнести себя к какому-либо вероисповеданию и церкви.

В третьей главе автор работы пользуется различными методами обработки данных, обнаруживая взаимосвязи между избранными для анализа параметрами. Особо следует отметить подробное и качественное обсуждение результатов исследования.

Среди выводов интересными представляются те, которые раскрывают предпочтения потенциальных клиентов в отношении пола и возраста психолога.

В целом работа Вадима Еременко соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам такого рода, и может быть оценена на «Отлично».

Доцент кафедры психологии поведения
и превенции поведенческих аномалий
факультета психологии СПбГУ,
кандидат психологических наук



Горбатов С.В.